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NÚMEROS FRACCIONARIOS 

Alrededor de 3.000 años antes de Cristo, los egipcios crearon una manera de escribir algunos de los números que hoy llamamos fraccionarios. Sólo escribían números fraccionarios de la forma 
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Fue para ellos necesario crear estos símbolos, pues en el trabajo cotidiano, especialmente en las mediciones de los terrenos, aparecían cantidades que no eran enteras. La medición de los terrenos de los agricultores que cultivaban la tierra ubicada a las márgenes del río Nilo tenía gran importancia en Egipto, puesto que anualmente, cuando el río crecía, inundaba la mayor parte de estos terrenos y borraba sus linderos. Después de la crecida, cuando el río volvía a su nivel usual, los funcionarios del gobierno hacían las mediciones necesarias para restablecer los linderos de cada parcela, y en este oficio de medir hacía falta conocer muy bien los números, incluyendo las fracciones. 

Una fracción en el lenguaje común significa una porción o parte de un todo. En Matemáticas se usa también el término fracción para nombrar números que son una parte de la unidad o también aquellos números que sean iguales a un número entero más una parte de la unidad, escritos de la forma 
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con a y b números enteros, y [image: image3.png]b7 0



. En el lenguaje común se usa la idea de fracción constantemente, por ejemplo, cuando se dice: 

	"Tengo sólo MEDIA hora para resolver este examen''. 

"Para hacer la torta con tu receta, necesito TRES CUARTOS de taza 
de leche''. 
"La TERCERA parte de los estudiantes aprobó con 20 el examen de Matemáticas''. 
"Te daré la CUARTA parte del dinero que gane por este trabajo''. 


Cuando una fracción es una parte de la unidad, se dice que la fracción es propia. Por ejemplo, las fracciones siguientes son propias: 
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En toda fracción distinguimos al numerador, que es el número de arriba, del denominador, el número de abajo. 

El denominador indica cuál es el número de partes en que se ha dividido la unidad, y el numerador indica cuántas partes se toman.  Por ejemplo: 

En la fracción [image: image5.png]


 , el denominador es el número 3, e indica en cuántos pedazos iguales se divide la unidad, y el número 1 es el numerador, que nos indica cuántos de estos pedazos constituyen dicha fracción. 
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En la fracción [image: image7.png]


 , se divide la unidad en 7 partes iguales, y se toman 2 de esas partes. 
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Puede ocurrir que el numerador sea igual 0, y en ese caso, la fracción total es igual a 0. Por ejemplo: 
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Es decir, cuando se habla, en la definición anterior, de "parte de la unidad'', se incluye la posibilidad del 0, y cuando se habla de "un número entero más una parte de la unidad'', si esa parte se hace igual a 0, entonces la fracción en ese caso es un número entero. 

En otras palabras, los números enteros se pueden escribir como fracciones, y el 0 también. Por ejemplo: 
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Cuando en el denominador está el número 1, esto indica que la unidad no se ha dividido, sino que se toma completa, y en este caso, el numerador indica cuántas unidades se toman. Por ejemplo: [image: image11.png]


 unidades, [image: image12.png]


 unidades. Es decir, cualquier número natural n se puede escribir como: 
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Podría preguntarse qué ocurre cuando el denominador es 0. Tal como se han entendido las fracciones, una fracción como [image: image14.png]


 simplemente no tiene sentido. Por eso, dicen los matemáticos que una fracción con el número 0 en el denominador NO ESTÁ DEFINIDA. Esto quiere decir que una expresión como [image: image15.png]


 no tiene ningún significado matemático. 

Fracciones impropias

A toda fracción que sea igual a un número natural más una parte de la unidad se le llama fracción impropia. 
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¿Qué tienen en común todas estas fracciones? 

El numerador es mayor que el denominador en todas ellas. 

En la fracción [image: image17.png]



El denominador es 4 (unidad dividida en 4 partes iguales) 

El numerador es 5 (se toman 5 partes). 

Como 5 es mayor que 4 y son 4 las partes que componen la unidad, naturalmente [image: image18.png]


 es un número mayor que la unidad, como se ve claramente en la figura de la derecha.
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   Con frecuencia, se escribe:    [image: image20.png]


 

Puede ahora concluirse que si el numerador de una fracción es menor que el denominador, esa fracción es propia, es decir, es menor que la unidad. Por ejemplo 
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¿Puedes explicar por qué estas fracciones son propias?

Si el numerador y el denominador son iguales, la fracción es igual a 1. Por ejemplo: 
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¿Puedes explicar por qué estas fracciones son iguales a 1? 


Fracciones Equivalentes

Dos fracciones se llaman equivalentes cuando ambas representan la misma cantidad, como se verá en los ejemplos siguientes: 
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  10/14 y 5/7 son, entonces fracciones equivalentes, pues, como se ve en el dibujo, representan la misma cantidad y por eso, se escribe: 
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Si ahora se subdivide cada séptima parte en 3 partes iguales, el rectángulo quedará dividido en 21 partes: 
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Si se considera [image: image28.png]-] | Q%



se estarán tomando 5 partes, cada una de ellas igual a  [image: image29.png]


 . 

Con la nueva división de la unidad en 21 partes, esto es lo mismo que tomar 15/21, pues [image: image30.png]


 es el número de partes más pequeñas que tomamos (3 por cada una de las 5 partes grandes que teníamos al principio). 

Es decir, si el denominador se multiplica por 3, el numerador debe multiplicarse también por 3 para que las dos fracciones sean equivalentes: 
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En general, si se tiene una fracción cualquiera, y se multiplican el numerador y el denominador por el mismo número se obtiene otra fracción que es equivalente a la primera. 

Fracciones Irreducibles
Se ha visto que es posible encontrar una fracción equivalente a otra dada, multiplicando numerador y denominador de esa fracción dada por un mismo número: 
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Si la fracción dada fuera [image: image33.png]


 y se quisiera encontrar una fracción equivalente a ella, puede obtenerse dividiendo el numerador y el denominador por 3: 
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En este caso, ya se sabía que dividir por 3 numeradores y denominador produciría una fracción equivalente a 6/9, pues sólo se realizó el proceso inverso al anterior. 

En general, para poder encontrar fracciones equivalentes a una dada, dividiendo el numerador y el denominador por el mismo número, es necesario que numerador y denominador sean múltiplos de ese número. Por ejemplo: 
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En este caso, 4 y 6 son ambos múltiplos de 2. Si se considera esta otra fracción: 
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En este caso, no existe ningún número mayor que 1 que sea divisor de 5 y 8 a la vez. 

No es posible, entonces, encontrar fracciones equivalentes a  [image: image37.png]


 dividiendo numerador y denominador por el mismo número. Cuando esto ocurre, se dice que la fracción es irreducible. El proceso de encontrar fracciones equivalentes a una dada, dividiendo numerador y denominador por el mismo número, se llama simplificación de fracciones.   De nuevo se considerarán las fracciones impropias. Se ha visto que una fracción impropia representa una cantidad que es mayor o igual que la unidad. También se sabe que en toda fracción impropia, el numerador es mayor o igual que el denominador. 

Para realizar ciertas operaciones, es conveniente escribir una fracción impropia como un número natural más una fracción propia, como por ejemplo: 
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En este caso es fácil ver por qué es cierta esa igualdad. 

Se sabe que cada 3/3 equivale a la unidad y al tomar 8/3 se está tomando dos veces 3/3, es decir, 2 unidades y quedan 2/3 más. 

En otras palabras, se usa el hecho de que  [image: image40.png]


  con resto 2. 

Por eso, 
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Para escribir la fracción impropia [image: image42.png]


 como un número natural más una fracción propia, se hace lo siguiente: 

se divide 
[image: image43.png]



se obtiene un cociente igual a 7 y resto igual a 6, lo cual quiere decir que 
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Esto se hace porque una fracción cualquiera también representa una división: 
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Cuando se piensa que una fracción representa también una división se hace más clara la razón por la cual dos fracciones como 3/5 y 18/30 son equivalentes.

Para algunos resulta un poco extraño el hecho de que 3/5 = 18/30, siendo 3 distinto de 18 y 5 distinto de 30.
Lo que ocurre es que si se divide 3/5 el resultado será igual al que se obtiene al dividir 18/30, sencillamente porque 18/30 = [(3)(6)] / [(5)(6)].
En toda división de un número entre otro, si se multiplican el dividendo y el divisor por un mismo número, el resultado de la división no se altera.

Algo parecido ocurre con la resta: 14 - 6 = 8 se suma 7 al minuendo y al sustraendo:

(14+7) - (6+7) = 8 La diferencia no se altera. 
SUMA Y RESTA DE FRACIONES

La idea del número fraccionario fue desarrollada no sólo por los egipcios, sino también por los babilonios y más tarde por los griegos seguidores del gran sabio Pitágoras, quien vivió en el siglo VI a.C. y desarrolló una verdadera filosofía del número. 

Los pitagóricos, como fueron llamados los seguidores de Pitágoras, consideraban a los números no sólo como cantidades sino como los elementos que regían al Universo. 

Los números eran asociados a todos los fenómenos conocidos y el Universo era concebido en términos de relaciones matemáticas. 

Si dos fracciones tienen igual denominador, se sabe que representan porciones de una cantidad que ha sido dividida en un mismo número de partes, o en el caso de fracciones impropias, números naturales más una fracción de la unidad también dividida en el mismo número de partes. Por ejemplo: 
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En ambos casos, sumar estas fracciones resulta muy sencillo, pues basta con sumar los numeradores (que indican cuántas partes tomamos) y copiar el mismo denominador, pues la división de la unidad sigue siendo la misma. 
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Si se quiere restar: 
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Se puede representar gráficamente la situación así: 
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Al sustraer o retirar [image: image57.png]


 del área sombreada en el primer rectángulo, evidentemente quedan [image: image58.png]


 ; es 
decir   [image: image59.png]
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y de nuevo este resultado se obtiene restando los numeradores y copiando el denominador. 

Ahora, se procederá a sumar dos fracciones con distinto denominador: 
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Lo primero que se intentará es encontrar fracciones equivalentes a [image: image62.png]


 y a  [image: image63.png]


  que tengan el mismo denominador: [image: image64.png]


 y [image: image65.png]


. 

Ahora, en lugar de sumar [image: image66.png]


, se suman las fracciones equivalentes a éstas: 
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Gráficamente el proceso anterior se representa así: 
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Al escoger fracciones equivalentes a [image: image69.png]


 y a [image: image70.png]


 que tengan denominador igual a 12, se está dividiendo el rectángulo en 12 partes iguales. Esto se puede lograr subdividiendo cada cuarta parte del primer rectángulo en 3 partes, y subdividiendo cada sexta parte del segundo rectángulo en 2 partes: 
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Ahora, se añaden las dos partes sombreadas del segundo rectángulo al primero y se obtiene: 
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	Esto se puede hacer porque 12 es múltiplo de 4 y es múltiplo de 6: 
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3 = número de subdivisiones que se hacen en cada cuarta parte. 

2 = número de subdivisiones que se hacen en cada sexta parte. 

FRACIONES CON DISTINTO DENOMINADOR

 Cuando se efectúa la suma de dos fracciones que tienen distinto denominador, se tienen que sumar fracciones equivalentes a ellas, que tengan igual denominador. Como se puede observar, ese denominador debe ser múltiplo de los denominadores de las fracciones dadas. 

Se sabe ya que hay infinitas fracciones equivalentes a cualquier fracción. Pero para simplificar los cálculos, es conveniente sumar las fracciones más sencillas posibles. 

Ejemplo:

3 / 4  + 7 / 6 = 

En el primer caso, cuando se escoge al número 12 como denominador para las fracciones equivalentes a  [image: image75.png]


   y a  [image: image76.png]


  es porque 12 = m.c.m.(4,6). 

Recuérdese que esto significa que 12 es el menor de todos los números que son múltiplos de 4 y de 6 a la vez. Es el número que más conviene escoger como denominador común de ambas fracciones. 

Así, dadas 2 ó más fracciones con distinto denominador, si se quiere sumarlas, se debe hacer lo siguiente: 

1) Encontrar el m.c.m. de todos los denominadores. 

2) Hallar las fracciones equivalentes a las dadas con denominador igual al m.c.m. encontrado en 1). 

3) Sumar esas fracciones encontradas, que son equivalentes a las dadas. 

Todo esto es útil porque se facilitan las operaciones con fracciones cuando están en su forma irreducible, y al sumar dos fracciones siguiendo estos pasos, se obtiene una fracción que está más cerca de ser irreducible que si se tomara un denominador que no fuera el m.c.m. de todos los denominadores.  Ejemplo: para sumar 
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Primero se halla el m.c.m.(9,6); para ello se descomponen ambos números en sus factores primos: 
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m.c.m.[image: image80.png]


. Las fracciones equivalentes a las dadas son: 
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Ahora se suman: 
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En forma abreviada, se puede proceder así: 
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Aquí se obtiene el 8 así:
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Análogamente, el 21 se obtiene así: 
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Fracciones negativas y restas de fracciones 

Al estudiar la resta de números enteros debe haber quedado claro que esta operación se puede considerar como la suma de un número más su opuesto. Por ejemplo: 
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Igualmente, se puede considerar la resta de fracciones como la suma de una fracción más su opuesta: 

[image: image88.png]



Obsérvese que la fracción opuesta a una fracción dada es la que se obtiene cambiándole el signo al numerador. Por ejemplo, la fracción opuesta a [image: image89.png]


 es [image: image90.png]


. Al anteponer un signo "-" a un número entero o una expresión completa, se está hablando del opuesto a ese número o expresión. En el caso de que esa expresión sea una fracción, se tiene exactamente lo mismo: el opuesto de [image: image91.png]


 es [image: image92.png]()



, y por lo que se acaba de decir, se tiene que 
[image: image93.png]



De hecho, si a 3/4 se le suma -3/4 se obtiene: 


3/4 + (-3)/4 = (3 + (-3)) / 4 = 0/4 = 0.

También se ha visto que la división de un número entre otro da un número negativo si los números tienen signos opuestos, y da positivo si los números tienen signos iguales. Como las fracciones se pueden interpretar también como divisiones, se tiene lo siguiente: 

[image: image94.png]



Para reflexionar: ¿Puedes explicar por qué son iguales las fracciones anteriores? 

por otra parte, se tiene: 
[image: image95.png]



Para reflexionar: ¿puedes explicar por qué? Si no puedes, tal vez no has comprendido bien lo que acabamos de recordar sobre divisiones de enteros, y debes repasar este punto antes de continuar. Este es un punto muy importante que no debes olvidar si quieres operar correctamente con fracciones con signos. 

De manera que aprender a restar fracciones no significa en realidad aprender algo totalmente nuevo, si ya se saben sumar fracciones, puesto que restar una fracción a otra es lo mismo que sumarle a la fracción minuendo el opuesto de la fracción sustraendo. 
Por ejemplo: 
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MULTIPLICACIÓN Y DIVISIÓN DE FRACCIONES

	El Papiro de Rhind contiene 85 problemas resueltos y algunos de ellos incluyen fracciones, sólo aquellas con numerador 1, con excepción de [image: image98.png]2



 . 

Para escribir las fracciones unitarias, los egipcios usaban el signo de un óvalo sobre el número que designaba el denominador. Por ejemplo: 
	[image: image99.jpg]



Papiro de Rhind


[image: image100.png]



Los egipcios representaban el número uno mediante el símbolo  |  y el número 10 mediante el símbolo [image: image101.png]


 . 

Es bien sabido que multiplicar [image: image102.png]


 significa sumar al 4 consigo mismo 7 veces. Así, puede también multiplicarse [image: image103.png]


 y el resultado es igual a lo que se obtiene al sumar 
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Y esto se obtiene también así: 

[image: image105.png]



En realidad, siempre puede escribirse cualquier número entero de la manera en que se ha escrito el 3 en la multiplicación anterior: 
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Ahora, ¿cómo podría interpretarse la multiplicación? : 
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Gráficamente se representan las dos fracciones: 

[image: image108.png]



	

Si se dibuja ahora el pedazo que representa [image: image109.png]


 , y tomamos las dos terceras partes de ese pedazo, se obtiene el siguiente grafico.
	[image: image110.png]






¿Qué parte del rectángulo mayor representa el área sombreada? se observa que, si se dividiera cada quinta parte en tres partes iguales, se obtendrían en total 15 partes iguales. Entonces, los pedacitos obtenidos representan [image: image111.png]


 cada uno. Como el área sombreada está formada por 2 de estos pedacitos, se tiene que esa área es igual a [image: image112.png]


 . 

Esto es, en definitiva, lo que se obtiene al multiplicar [image: image113.png]


 : las dos terceras partes de [image: image114.png]


 , que son exactamente [image: image115.png]


 del total. Es decir, 
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Este resultado se ha obtenido a partir de las figuras, para comprender mejor en qué consiste multiplicar dos fracciones, pero ya se sabe que para multiplicar estas dos fracciones, basta con hacer lo siguiente: 

[image: image117.png]



Es importante observar algunos casos muy sencillos de multiplicación de fracciones, para aprender el significado del producto. Por ejemplo: 
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Cuando se multiplica [image: image119.png]


 por 10, se obtiene 5, que es la mitad de 10. 

Al multiplicar cualquier número por [image: image120.png]


 se obtiene la mitad de ese número. 

En particular, si se multiplica 
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Se obtiene [image: image122.png]


 , que es la mitad de [image: image123.png]


 . 
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Análogamente, si se quiere calcular la tercera parte de cualquier número, simplemente se le multiplica por [image: image125.png]


 . Por ejemplo, la tercera parte de 210.000 es 

[image: image126.png]H (210 000) =





Y la tercera parte de [image: image127.png]


 es 

[image: image128.png]



PROBLEMA

1. [image: image188.png]


Supóngase ahora que alguien recibió una herencia que consiste en las tres quintas partes de la cantidad de 10.000.000 de pesos. Para determinar esta cantidad, sencillamente se multiplica [image: image129.png]


 por 10.000.000. 

Como [image: image130.png]00.000 = =22
L



 , se tiene: 


[image: image131.png](g) . (M) = m = 6.000.000




Si el heredero sabe manejar bien las operaciones con fracciones, no se dejará engañar y sabrá exactamente lo que le corresponde. Mucha gente es engañada por no conocer operaciones tan sencillas como la que se acaba de realizar. 

2. Supóngase ahora que la herencia que deja un hacendado a sus cuatro hijos es una hacienda de 60.000 hectáreas. Su última voluntad fue que se repartiera en partes iguales entre los cuatro. 

[image: image189.png]


Resulta que uno de los hijos, Juan, quiere repartir de inmediato lo que ha heredado entre su esposa y su hijo. A la esposa, Sofía dejará un tercio de su herencia y a su hijo Pedro, los dos tercios restantes. 

[image: image190.png]


¿Qué cantidad de hectáreas le tocarán a Pedro y qué cantidad a su madre? 
Podría buscarse la respuesta a la pregunta planteada por dos vías: 

1) se sabe que Juan recibirá [image: image132.png]


 del total de la hacienda, y por otra parte, su hijo Pedro recibirá [image: image133.png]


 de lo que heredó su padre. Por lo tanto, la fracción de la hacienda que recibirá Pedro es igual a: 

[image: image134.png]



por ser el total de hectáreas igual a 60.000, tenemos que la cantidad de hectáreas que Pedro recibirá es exactamente 

[image: image135.png]Terreno
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por otra parte, la madre de Pedro recibirá [image: image137.png]


 de lo que recibió su esposo. Por lo tanto, la fracción de la hacienda que ella recibirá es 

[image: image138.png]



Ahora, [image: image139.png]


 de 60.000 es igual a 

[image: image140.png]1 6U.000
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La madre de Pedro recibirá, entonces, 5.000 hectáreas. 

2) Podría también calcularse directamente la cantidad de hectáreas que heredó Juan: 

[image: image141.png]1 60.000
(X) (60.000) = > = 15.001




Ahora, de esa cantidad, Pedro recibirá dos terceras partes, y para calcular esto, basta con multiplicar: 

[image: image142.png]2 2-{15.000}) _ 30.000
23 (15.000) = 2120000 30000,
(3) (15.000) 2 22 = 10.000




Para calcular la cantidad de hectáreas que le tocaron a la esposa de Juan, como se sabe que a ella le toca una tercera parte de lo que heredó Juan, se multiplica: 

[image: image143.png]1 10.000
(5) (15.000) = == = 5.001




Se ve que por ambas vías se obtienen los mismos resultados. Es muy importante comprender bien el por qué se realizan las operaciones en cada caso. 
Ahora se examinará otro ejemplo: 

[image: image191.png]


Mariela va para una fiesta de cumpleaños y allá le dan una cuarta parte de la torta para que la reparta en su casa entre sus tres hermanos. 

El resto de la torta la reparte en partes iguales entre las 9 personas presentes en la fiesta. Mariela se preguntaba, al picar en 3 partes iguales el pedazo de torta que le regalaron para sus hermanos, si el pedazo que ella comió sería más grande o más pequeño que el que comerían sus hermanos.

 ¿Podría Mariela tener una respuesta a esa pregunta? 

¿Serán las Matemáticas, o será la torta lo que captura el interés de Mariela?

Primero se verá cuánto le tocará comer a cada hermano (si es que Mariela no hace trampa): 

Cada uno comerá una tercera parte del pedazo que ella trajo a casa, que es un cuarto del total. Por lo tanto, comerán la siguiente fracción de la torta completa: 

[image: image144.png]



Comerán [image: image145.png]


 , es decir la doceava parte de la torta. 

[image: image146.png]



	por otra parte, de las tres cuartas partes que 
quedaron para los que estaban en la fiesta, 
Mariela se comió una novena parte, es decir, la fracción de la torta completa que ella comió, fue: 

[image: image147.png]



	[image: image148.png]





De manera que lo que Mariela comió es igual a lo que comieron sus hermanos, si es que el interés de ella por las Matemáticas y la justicia no es menor que el que tiene por la torta. 

Se estudiará ahora la multiplicación de fracciones con signos. Al observar que la multiplicación de dos fracciones se realiza multiplicando números enteros (los que están en los numeradores por un lado, y los que están en los denominadores por otro), se comprende que las leyes que gobiernan el producto de números enteros, siguen siendo válidas en el producto de fracciones. 

Si se multiplican fracciones con signos distintos, se obtiene una fracción negativa como resultado. Por ejemplo: 

[image: image149.png]
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Si se multiplican dos fracciones con igual signo (ambas positivas o ambas negativas) entonces el resultado es positivo. Por ejemplo: 

[image: image151.png]



[image: image152.png]



En general, siempre que el producto de dos fracciones da como resultado el número 1, se dice que son inversas, o que una de ellas es la inversa de la otra. Por ejemplo, la inversa de [image: image153.png]


 es [image: image154] , y la inversa de [image: image155.png]


 es [image: image156.png]


 . En muchos casos la inversa de una fracción es un número entero, por ejemplo: la inversa de [image: image157.png]


 es [image: image158.png]


 .

	DIVISIÓN

TRES FORMAS DIFERENTES DE DIVIDIR FRACCIONES 

ESCOJE LA QUE MAS TE GUSATE

[image: image159.png]
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Se sabe que la división es una operación inversa a la multiplicación, pues cuando se multiplica al número 5, por ejemplo, por el número 3 se obtiene el 15, y si se divide el 15 entre 3, se vuelve a obtener al 5. Ahora, cuando se va a dividir una fracción entre otra, simplemente se hace como en el ejemplo siguiente: 

[image: image162.png]



 


REGLA DE TRES 

La regla de tres es un procedimiento para calcular el valor de una cantidad comparándola con otras tres o más cantidades conocidas.

Regla de tres simple y directa
Se aplica cuando dadas dos cantidades correspondientes a magnitudes directamente proporcionales, hay que calcular la cantidad de una de estas magnitudes correspondiente a una cantidad dada de la otra magnitud.

[image: image163.png]



La regla de tres directa la aplicaremos cuando entre las magnitudes se establecen las relaciones:

A más [image: image164.png]


más.

A menos [image: image165.png]


menos.

Ejemplos
1. [image: image192.png]


Un automóvil recorre 240 km en 3 horas. ¿Cuántos kilómetros habrá recorrido en 2 horas?

Son magnitudes directamente proporcionales, ya que a menos horas recorrerá menos kilómetros.

240 km[image: image166.png]


 3 h

x   km  [image: image167.png]


 2 h
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2. [image: image193.png]


Ana compra 5 kg de papas, si 2 kg cuestan 0.80 $, ¿cuánto pagará Ana?

Son magnitudes directamente proporcionales, ya que a más kilos, más pesos.

2 kg[image: image169.png]


 0.80 €

5   kg  [image: image170.png]


x €
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REGLA DE TRES SIMPLE INVERSA

Consiste en que dadas dos cantidades correspondientes a magnitudes inversamente proporcionales, calcular la cantidad de una de estas magnitudes correspondiente a una cantidad dada de la otra magnitud.

[image: image172.png]



La regla de tres inversa la aplicaremos cuando entre las magnitudes se establecen las relaciones:

A más [image: image173.png]


menos.                                    

  A menos [image: image174.png]


más.

[image: image194.png]


Ejemplo

1. Un grifo que mana 18 Litros (l) de agua por minuto tarda 14 horas en llenar un depósito. ¿Cuánto tardaría si su caudal fuera de 7 litros (l) por minuto?

Son magnitudes inversamente proporcionales, ya que a menos litros por minuto tardará más en llenar el depósito.

18 l/min [image: image175.png]


14 h

7 l/min   [image: image176.png]


    x h 
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2. [image: image195.png]


3 obreros construyen un muro en 12 horas, ¿cuánto tardarán en construirlo 6 obreros?

Son magnitudes inversamente proporcionales, ya que a más obreros tardarán menos horas.

3 obreros [image: image178.png]


12 h

6 obreros  [image: image179.png]


    x h 
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PORCENTAJES

 El porcentaje es una de las expresiones matemáticas que más usamos en la vida cotidiana. Por otra parte, la información que aparece en los medios de comunicación está repleta de datos expresados en porcentajes. Por ejemplo, ¿quién no ha oído decir alguna vez?: "Rebajas del 10% en todos los artículos del hogar" o "El paro aumentó el último trimestre un 0,5%". Un porcentaje es la proporción de una cantidad respecto a otra y representa el número de partes que nos interesan de un total de 100.

Porcentaje o tanto por ciento

Cuando una familia invierte el 45% de sus ahorros en comprar una vivienda, se está gastando en ella 45 euros de cada 100 que ha ahorrado.

Se puede definir el tanto por ciento como una fracción que tiene denominador 100. En este caso, el 45% es la fracción decimal.

[image: image180.png]il
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Como el porcentaje es una fracción decimal, se puede expresar también en número decimal. Así, 45% = [image: image181.png]il
0



= 0,45 (se ha dividido 45 entre 100).

Cualquier porcentaje se puede expresar en forma de fracción o número decimal y, a su vez, cualquier número decimal o fracción se puede expresar en porcentaje:

	Porcentaje
	Se lee
	Fracción
	Decimal
	Significado

	10%
	Diez por ciento
	10/100
	0,1
	10 de cada 100

	30%
	Treinta por ciento
	30/100
	0,3
	30 de cada 100

	3%
	Tres por ciento
	3/100
	0,03
	3 de cada 100


Cálculo de porcentajes

Existen dos formas para hallar un porcentaje o tanto por ciento

1. Para calcular el porcentaje de una cantidad, multiplicamos la cantidad por el número que indica el porcentaje y dividimos el resultado entre 100. 
Ejemplo:
Supongamos que el 20% de los estudiantes del Cibercolegio, que tiene 240 alumnos en el Clei 2, practica deporte. 

¿Cuántos estudiantes practican deporte?

Para hallar la respuesta multiplicamos 240 por 20 y dividimos el resultado entre 100:

[image: image182.png]240-20= 4,800 ; 2200 = 4

100




Por tanto, el 20% de 240 alumnos = 48 alumnos.

[image: image197.png]



2. Para calcular el porcentaje de una cantidad, multiplicamos la cantidad por la expresión decimal de dicho porcentaje.

Ejemplo:
Observa esta igualdad:

[image: image183.png]20%= 22

100





Para calcular el 20% de 240, basta con multiplicar 240 por 0,2:

240 · 0,2 = 48

[image: image184.png]



PROMEDIO


El promedio es un valor "central" calculado entre un conjunto de números. 

Es fácil de calcular: suma todos los números y divide por la cantidad de números que hay, y se obtiene el promedio.

Ejemplo: el promedio de 4, 6 y 11 es (4+6+11)/3 = 21/3 = 7
[image: image185.png]



Que fácil los porcentajes.


¿Qué será entonces promedio?





Vamos promediando los resultados de nuestros esfuerzos en el Cibercolegio.














